

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Влияние на международные отношения потенциала государства

Саидов Санжар Шавкатович

Выпускник (магистр)

Национальный университет Узбекистана, Ташкент, Узбекистан

E-mail: s.saidov.uz@gmail.com

В настоящее время развитие и процветание отдельного государства тесно переплетено не только с близлежащими странами и регионами, но и со всем миром в целом. То следствие процесса глобализации, которое стремительно набирает силу и, от которого не может остаться в стороне ни одно государство. За последнее десятилетие в жизни мирового сообщества произошли заметные изменения, а их динамика приобрела нетрадиционный характер. Резко возросло влияние прорывов внутри страны на внешнеполитическую деятельность. Укрепление межгосударственных связей создало благоприятные возможности для успешного решения наиболее важных проблем, в частности, войны и мира.

На протяжении тысячелетий «сила» служила главным аргументом при решении спорных вопросов между государствами. Объяснялось это не только радикальностью оперативностью первобытного метода, но и соответствующим обустройством мира. Силой пользовались как эффективным инструментом для воцарения мира. «*Стремление человека к силе - считает основатель американской школы «политического реализма», Г.Моргентау - не историческая случайность, а факт, вытекающий, возможно, из содержания человеческой жизни*».

Под *силой* человечество на протяжении всей своей истории понимало, прежде всего, *военную мощь* по причинам изложенным выше. По мнению ряда крупных политических деятелей, военная мощь была и остается определяющим показателем силы, авторитета и потенциала государства на международной арене. Оно и понятно, т. к. сила является неотъемлемой частью социальных отношений, что находит свое подтверждение в диаметрально противоположных качествах присущих человеческой природе. Важно подчеркнуть, что из двух качеств, одно, а именно добродетель выдавливала зло.

Одно из средств, используемых для достижения желаемой цели в международных отношениях, именуется «*военной силой*» или военным потенциалом.

Военная сила - средство воздействия на отдельное политическое образование либо на группу государств с помощью оружия. Воздействие может носить прямой (вторжение) и косвенный (угроза) характер. Военная сила - политическое средство, а точнее, политическое средство воздействия, масштабы и мощь которого зависят от характера и сложности решаемых внешнеполитических задач.

Научно-техническая сила - массовое производство и внедрение в экономику достижений научно-технической революции укрепляет позиции государства на международной арене.

Информационная сила - современные средства связи упростили информационный обмен и заняли достойное место в социально-политической жизни общества. Не случайно нынешний век называют «информационным веком» (По оценкам экспертов, доллар, вложенный в информацию, дает в 10 раз больше прибыли, чем вложенный в нефть). Воздействие информации на умы справедливо уподобляют силе, которая мало в чем уступает военной. В политический обиход вошли такие выражения, как «информационная война», «**информационная сила**», «информационная среда» и др. [1, Nye Jr. J. S., Owens W. A. America's Information Edge // Foreign Affairs. Vol. 5. № 2. March/April 1996. P. 21-22].

Идейная сила - находит отражение как внутри страны, так и за ее пределами. Идейно-воспитательные нормы, как жизненный уклад и прочие идейные ценности, способны оказать ощутимое воздействие. Эффективность рассматриваемой силы не поддается количественной оценке, тем не менее, ее влияние на личность, а также на государство в целом, нельзя недооценивать. **Сегодня идейные полигоны, если так можно выразиться, приобретают более весомую силу, по сравнению с ядерными полигонами**[2, Каримов И.А. «Высокая духовность - непобедимая сила». Т. «Маънавият».2008.- 113 с].

Политическая сила - воздействие на международные отношения дипломатическим путем. Классическим примером тому может служить опыт древнеримской дипломатии.[3, Бажанов Е.П. Актуальные проблемы международных отношений. М., 2001]. Оказавшись на пороге краха, римские дипломаты использовали широкий арсенал приемов для сохранения государственных устоев. Разжигали конфликт между соседними государствами; создавали буферные зоны в приграничной полосе, подкупали правителей; распространяли на соседние страны свою религию и т. д.

Каждое государство владеет тем или иным набором перечисленных выше сил. Вместе с тем, диктуют свою волю мировому сообществу только те державы, которые превосходят все остальные по экономической, военной и политической силе. Порядок расположения сил в данном случае обоснован. Логика проста. Экономически несостоятельное государство не в силах содержать сильную армию. Без сильной армии, нет сильной дипломатии, отсюда положение данным государством в мировом сообществе.

Источники и литература

- 1) Бажанов Е.П. Актуальные проблемы международных отношений. М., 2001
- 2) Каримов И.А. «Высокая духовность – непобедимая сила». Т. «Маънавият».2008
- 3) Nye Jr. J. S., Owens W. A. America's Information Edge // Foreign Aff airs. Vol. 5. № 2. March/April 1996